

# 创造美 传播美

## ——访全国最美家庭王振芳家庭



什么样的家庭是“最美家庭”？每个人对此都有不同的理解，在汝州，有这么一家获得了2018年全国“最美家庭”的殊荣，夫妻俩皆为高级工艺美术师、高级工程师，女儿以复试第一名的成绩被复旦大学华西医学院录取为硕博连读研究生，一家三口在各自行业做出成就的同时，又彼此鼓励，用智慧、勤劳和朴实守护着最真实的幸福。

7月25日，汝州市妇联为王振芳、范随州家庭颁发由中华全国妇女联合会授予的2018年全国“最美家庭”奖杯和荣誉证书（如图），“我们一家子从没红过脸、拌过嘴，现在成了最美家庭，更要团结和睦了。”王振芳轻轻放下奖杯，讲述他们的美丽秘诀。

志同道合，是王振芳夫妻的真实写照，妻子王振芳是大国非遗工匠、中国工美行业艺术大师、河南省非物质文化遗产（汝瓷烧制技艺）代表性传承人；丈夫范随州是中国陶瓷工艺大师、河南省工艺美术大师、非物质文化遗产（汝瓷烧制技艺）代表性传承人，《汝瓷国家标准》主要起草人。夫妻俩因汝瓷结缘，多年来，爱汝瓷、懂汝瓷的他们共同创业，在创造美、传播美的路上从未止步。

1997年，王振芳与同样痴迷汝瓷的丈夫范随州创立了弘宝汝瓷工作室。2000年，正式成立了河南弘宝汝瓷坊有限公司，在共同研究制釉等技术的同时又各有分工，王振芳主攻刻花技艺，范随州主攻拉坯技艺，共同的爱好为他们的生活增添了许多甜蜜。多年来，只要有空，夫妻俩就带上干粮携手到山中寻找制瓷的原料，似一对神仙眷侣。他们喜欢土，因为泥是变幻无穷的瑰丽造型；他们喜欢水，因为泥水相融，幻化种种奇迹；他们喜欢火，因为火可以把泥与水，化为永恒的灵魂。夫妻俩相伴相守，使弘宝汝瓷成长为汝瓷行业领军企业，他们共同研发的项目获得省级科技成果奖3项，市级科技进步奖3项，作品荣获国内外大奖100余项。2013年，夫妻俩的作品“水仙盆”“三足洗”同时收录入全日制中学美术教科书。

两人在汝瓷事业上未曾松懈，对下一代的教育和培养也十分用心。他们热心公益，无私奉献，积极参与汶川地震救灾捐助，曾荣获“重建汶川爱心大使”称号，在家乡连年捐款资助贫困学生及五保老人，尽可能地给贫困女性提供就业岗位……这个小小的家从不吝惜对他人给予善意。几十年的创业和发展，使他们有了一定的生活积累，但自己的生活依旧勤俭节约，反而用大量资金购买古陶瓷标本来充实博物馆。两人一直用自身的学识和修养来影响女儿，成就女儿。范晨雨一直品学兼优，自立自强，大学时期便依靠自己的能力组建社团，帮助贫困学生完成学业，在课余时间到一些培训机构兼职开设专题讲座，讲座的收入作为自己的学习生活费用。从小立志学医的范晨雨才23岁，就以复试第一名的成绩被国内康复医学的顶尖学院复旦大学华西医学院录取为硕博连读研究生。“财富来源于社会，也应该回报于社会。留给孩子的应该是宝贵的精神财富，留给社会的应该是我们毕生追求的事业。女儿常说，但愿世间人无病，何妨架上药蒙尘，她的理想我们一直支持。”提起女儿，夫妻俩掩藏不住开心和自豪。

王振芳说，踏踏实实做事，踏踏实实做人是他们的家风，永远保持对美好生活的追求，这就是他们对“最美家庭”的诠释。

刚鑫雨

# 中华优秀传统文化经典语句解读(十)



35. 爱而知其恶，憎而知其善。

——《礼记》

【释义】对于自己所喜爱的人与事，不可只知其优点，而不见其缺点；对于自己所憎恶的人与事，也不可只知其缺点而不见其优点。

【感悟】人大概都超脱不了主观视角，不论对人或对事，或多或少都倾向于在认知和判断时掺杂一些情感因素。情固然重要，理亦不可或缺。只有坚持“以中正之眼光，行批评之职事”的实事求是态度，才能达到“无党无偏，不激不随”的真理境界。



## 老吾老以及人之老

36. 老吾老，以及人之老；幼吾幼，以及人之幼。

——《孟子》

【释义】尊重、孝敬我家的老人，继而推至尊重、孝敬别人家的老人；关心、爱护自己的孩子，由此推至关心、爱护别人的孩子。

【感悟】儒家推崇“仁爱”，各部经典中关于此理念的发论很多。从“泛爱众”到“君子爱人以德”，从“仁者爱人”到“仁者无不爱”，从“亲亲而仁民”到“仁民而爱物”，这些论说无一不显示了儒家“爱”的逻辑和“仁”的境界。



37. 穷则独善其身，达则兼善天下。

——《孟子》

【释义】身处逆境而穷困不得志的时候，就洁身自好、修养个人品德与心性；在显达得志的时候，就将恩惠普施、造福天下，使百姓都能得到好处。

【感悟】后人将“兼善”改为“兼济”，亦不失孟子原义。这两句反映了孟子作为重要代表的儒家所期望的入世思想，并带有浓厚的理想主义色彩。“善其身”与“济天下”也是中国历代学者文人所坚守和传承的信念与志向。

来源：《厚德汝州》微信公众号

# 教育系统1000多名 教职员工无偿献血

本报讯（通讯员 马鹏飞）“无偿献血是一种社会责任和义务，市一高积极响应我市教育系统2018年无偿献血活动号召，今天献血，老师们都很积极踊跃，学校领导班子带头，共有64名教师报名参加无偿献血活动。”7月26日上午，在汝州市爱心献血屋，市一高校长张新讲对笔者说道。

笔者在现场看到，参加献血的老师到采血现场，从填表、测血压到排队化验，整个过程始终都在一种轻松、愉快的氛围中有序进行。老师们纷纷表示，通过参与义务献血，既有利于自己的身体健康，又能支持社会公益事业，为拯救生命尽一份薄力，奉献一点爱心，感到十分光荣。

据了解，为使此次无偿献血活动有效开展，市教体局积极行动，大力宣传，要求各中小学校普及无偿献血的知识，倡议广大教师对照献血须知，积极参与，1000多名教职员工在活动前主动报名，彰显了我市教育系统的大爱无私和责任担当。

# 我市俩学校被命名为省语言文字规范化示范学校

本报讯（通讯员 马鹏飞）近日，笔者获悉，经省教育厅委托专家评估验收，决定命名162所学校及幼儿园为第六批河南省语言文字规范化示范学校，其中我市的塔寺学校和焦村镇第二中心小学两所学校榜上有名。

# 敢于向不守规矩者说“不”

□张沛沛

近日中午，笔者乘坐2路公交车回家。途经妇幼保健站站点时，一六十岁左右的老汉要从后门上车，司机见状赶紧喊了句“从前门上车”。语音刚落，老汉已上了车，并很快找到位置坐下。旁边一男士调侃着为老汉说情：“老汉头次进城，不知道要从前门上车。”司机师傅却怒了，道：“不知道的话下车吧，人不下车车不走。”无奈，老汉只好下车又从前门返回车上。笔者本以为老汉再次上车后会感到难为情，却没想到老汉朝司机师傅竖起了大拇指：无规矩不成方圆，你做得好！

笔者不禁佩服司机师傅的“据理力争”，也很赞赏老汉知错愿改的大方行为。

目前，我市创文正如如火如荼地进行，而市民作为城市的主体，更应担当起主人翁应有的责任。但我们在生活中，不难看到一些不文明现象，诸如在公共场所乱扔杂物、随地吐痰、甚至污言秽语等等。面对这些不文明行为，我们是该“沉默不语”，还是该站出来大声说“不”？对此，有许多不同的声音，譬如：有的认为这种事情大小，搁不住说，摆出一副事不关己高高挂起的态度来；有的是碍于面子，怕说出来被人嫌“管得宽”；还有的则是自己尚不能做到行为文明，又何来底气要求别人……诸多心理导致我们在遇到不文明行为时不敢、不愿说出来。

然而，我们必须清醒地认识到，对不文明行为的漠然视之，不仅无助于社会文明，反而会使不文明行为者更加肆无忌惮，甚至起到变本加厉的后果。如果任由此种心态作祟，那么我们的社会何时才能文明？对此，笔者认为，首先，要加强文明道德建设，

制定文明公约，通过宣传版面、宣传栏等形式，以及文明公约进机关、进学校、进社区、进企业、进农村、进家庭、进网站等“七进”活动，让文明公约家喻户晓、人人皆知，增强人们的守约意识。同时，制定相应的奖惩措施，对不听劝诫依然我行我素的文明行为者，可进行适当的教育，并通过曝光台、随手拍等形式，让其戴上“紧箍咒”。这样一来，文明公约不仅“上墙”更“上心”，真正成为公民的一种自觉。其次，要唤醒市民的主人翁意识，创文毕竟不是政府部门的“独角戏”，只有人人都把创文当作一种责任、义务，不遗余力地做好这份“分内事”，才会抛弃不愿说、不想说的心态，对不文明现象毫不留情，敢于说“不”。

评论

·连载·

# 毛泽东离京 巡视纪实

不要读那么多的书。大学没有课本，只准抄。抄了，考了，就完了。搞个课本嘛！让学生自己看，你讲几句就行了，讲要点，出题目研究，所有的大学生都应当是研究生。要允许学生提怪问题，允许标新立异。打五分的并不见得不好。北大一个女生，不抄讲稿，平常考试最差，毕业考试是文科第一名。大家奇怪，因为是她自己用心研究学的。我的办法是从不挣多少分，我的品行分数都不好。有人说要开除我，王人美的父亲是数学教员，不主张开除。肖楚女，一天学校也未进过，是武昌茶馆里跑杂的。在广州当教授，是农民讲习所的主要教员，会讲帝国主义，有讲义。当时农民讲习所的考试方法不是突然袭击，出题目讨论，答了以后由肖楚女写出答案，分给大家对照讨论。学习就是搞清思想嘛！先生也不一定完全正确。一师有个湘阴的柳先生，借给我《资治通鉴》看，《文选》《红楼梦》也是这个时期学的。有一个先生可厉害啦！给我下不去，我也给他下不了台，乘此机会我写了一篇文章，引王安石的话说“天变不足

畏，祖宗不足法，人言不足惜”，后来这位先生还公道，说我的文章做得还好。不管对先生也好，对家庭也好，要斗争。无论中央、省委，都要提倡下面批评上面，主要从老百姓那里找知识，要接近工人、农民和工农出身的干部。修正主义说我个人独裁，只有我说得对。其实，我就不相信我的都对，我说的都是别人的，如三分之一、十大问题，都是别人告诉我的。

马列主义是从无产阶级来的，是总结了无产阶级一百年的斗争经验。

9月8日，专列离开长沙途经南昌，毛泽东同江西省委负责同志谈了话。

9日，专列抵达杭州。

毛泽东住在刘庄。这期间，他数次召集李富春、李先念、薄一波、谭震林、罗瑞卿等同志参加会议。

当日，毛泽东给康生写信：

康生同志：请你向北京图书馆、北大图书馆找一些美国历史给我。不要大部头的，如《美国全史》之类，只要几万字的，十几万字的，至多到卅万字为止。其中要有马克思主义者写的，也要有资产阶级学者写的。不知能找到否？费仲为盼！

毛泽东

九月九日

9月10日下午，毛泽东接见了在北京展出的法国技术展览会负责人、法国技术展览会名誉主席乔治·皮科和夫人，法国技术展览会执行主席杜阿梅和夫人，法国实用电子公司秘书长贝尔纳·戴高乐等人。并同他们进行了谈话。

毛泽东说，搞经济我们没有你们有经验。搞社会主义经济经验还不够。我们正在制订计划，还未制订好，以前制订计划方法不对头，都是从外国来的，到现在还未改过来。中国是不发达的国家。

毛泽东说，我们很欣赏法国这种独立政策。不能跟着少数大国转，它们说什么就跟着说什么。世界在变化，不是一两个大国所能管住的。各国的事情应由各国人民来管，不能允许任何外国人干涉。

11日，毛泽东对利伊伊在民族宗教问题上主要言论摘录作了批示：

徐冰同志：希望你坚持阶级立场，团结大多数同志，叫他们千万不要动摇。

毛泽东

九月十一日

12日，毛泽东当选为第三届全国人民代表大会代表。

同一天，毛泽东在杭州与计划领导小组同志进行了谈话。

毛泽东说，工作方法，这是思想问题。问题是思想从哪里来的。始终没有搞清楚。计划是从哪里来的？我看是俄国的书本，再加上自己脑筋的“想当然”。我看来要上中央、下谋前后左右。

13日，李富春向毛泽东汇报工作。李富春建议，成立以毛泽东、刘少奇两主席挂帅的国民经济统计部。李富春提出，要争取七到十年时间改变目前工业布局的面貌。

当天，毛泽东会见并宴请了日本共产党总书记宫本显治等一行。

15日，毛泽东离开杭州。

专列途经上海，毛泽东在上海锦江俱乐部听取了上海青年京剧团赴西欧演出的情况汇报。

根据中央的指示，国庆节快到了，邀请的外国客人也陆续到来，在这种情况下，不仅暂不发表我们自己写的反对修正主义的文章，也暂不转载其他兄弟党的反对修正主义的文章。（未完待续）

# 阿信带你学理财

阿信理财知识推荐  
——中信代理银行保险“金福连”

中信银行代理银行保险业务，可通过中信银行卡进行保险月缴，灵活调整投保期限和缴费金额，期缴保险集人身保障、养老规划、资产传承、财富增值等多种功能于一体，可满足人生不同时间点对资金的规划和需求，为您和您的家人提前做好教育、养老、医疗的全家幸福保障计划。

明星产品推荐：金福连  
缴10年，持续投入，收益高，创新产品，灵活理财  
起点低：每月定投500元，连续10年。  
保障高：以月缴500元为例，最高48万，最低12万。  
疾病意外：12万+账户价值  
一般意外：24万+账户价值  
特定意外：36万+账户价值  
航空意外：48万+账户价值  
收益好：热销17年，历史年均收益率10%以上，行业领先。

案例：2005年6月购买福连，每月投入500元，持续投入120个月，总计金额60000元，现价116092.1元。  
规划：是您进行子女教育，强制储蓄，养老补充的好工具。  
(保险非存款，投资需谨慎)  
中信银行汝州支行地址：朝阳路与洗耳路交叉口西南角  
理财热线：0375-6096786